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Los paradigmas o modelos mentales de las personas repercuten en la forma en la
que se percibe la realidad.

En el trabajo interdisciplinario es importante tratar de entender los paradigmas de las
personas de otras disciplinas u organismos.
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Las demandas de informacion



Podemos organizar los problemas del agua con el siguiente esquema:

Problemas del

agua

i

La solucidon de los problemas del agua es una precondicion para el logro de la mayor
parte de los Objetivos de Desarrollo del Milenio (ODM). Lo es también para el desarrollo
sustentable.




En general los objetivos de las politicas del agua pueden agruparse en los
siguientes cuatro grupos:

l. |
Mejorar los servicios Gestionar la oferta y

de agua potabley demanda del agua
saneamiento

Seguridad
Hidrica

II. .

Mitigar la degradacion
de los recursos hidricos
y mejorar su calidad

Adaptarse a eventos
hidrometeorologicos
extremos

Existe una gran interrelacion entre los cuatro grupos de objetivos. Todos estos objetivos
se encuentran en la “esfera del agua”, pero impactan en muchos otros temas.




Los cuatro cuadrantes en un lenguaje sencillo:

I 1.
La naturaleza da el agua, pero no El agua es suficiente,
la entuba si esta bien administrada

Seguridad
hidrica
M.
Los cuerpos de Demasiada, o muy poca.
agua absorben la Se requiere estar preparado
contaminacion, = _. e L

hasta cierto
limite.

El desarrollo sustentable requiere buenos servicios de agua y saneamiento para todos,
distribuir el agua adecuadamente para obtener el mayor beneficio de ella, asegurarse
gue no se exceda su capacidad de carga, y estar preparados para anos humedos y secos.




La gestion adaptativa (dinamica)



La complejidad de los temas ambientales en general, y del agua en particular,
requieren de un constante proceso de aprendizaje. Se habla de un proceso de
GESTION ADAPTATIVA.

La gestion adaptativa es un proceso ciclico (dinamico) de planeacion, implantacion y
aprendizaje.




Manejar un vehiculo es un proceso de constante retroalimentacion y correccion.

Manejar

Observar

Existe una pequena diferencia de TIEMPO entre una y otra accion




El lenguaje de los procesos dinamicos



éExiste un lenguaje simple, preciso y universal?
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La complejidad de los problemas actuales requiere de una mejor comunicacion
interdisciplinaria e interorganizacional. Existe un lenguaje para hablar dindmica de sistemas.
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Las relaciones causa-efecto pueden invertirse a lo largo del TIEMPO.

Causa

Efecto

En los procesos dinamicos (que cambian a lo largo del tiempo) los efectos se pueden
convertir en causas y viceversa.




Para hablar de sistemas dinamicos (que dependen del tiempo) podemos utilizar un
lenguaje de reservas (“stocks ») y flujos. Es un lenguaje sencillo, pero muy
poderoso.

Las reservas son representados por cajas y los flujos por flechas con una valvula.

« Flujo» « Reserva»

& e >

Tasa de cambio

Indicador de localizacion

La nube representa el exterior, el entorno o el ambiente del sistema analizado.
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El problema y la solucion pueden expresarse con ecuaciones matematicas, un
lenguaje mas universal y preciso que los dibujos. Es un problema de ecuaciones
diferenciales.

Problema:

d loc(t)
dt

= v (t)

Solucion:

loc (1)=loc(0) + [ v(t) dt

Para obtener una solucidn uUnica hace falta tener la condicidn inicial loc(0), lamada
también « condicion de frontera ».
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Otro ejemplo: la tasa de cambio es determinada por la velocidad de la tasa de
cambio.

Problema: ¢ ) A

Velocidad (tasa)

Distancia a la referencia

Solucion: D, L >

Aceleracion (tasa)

Velocidad (reserva)

t
Dist, = Dist, +ﬁ (Accel)dtdt
0

Actualmente los acelerdmetros tienen muchas aplicaciones practicas. Por ejemplo: saber
la posicion de la pantalla de un iPod; o en equipos de navegacion.
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Dinero

Otro ejemplo sencillo. t Ahorroorrado Gasto

t=0 0

t=1 10 1 9
t=2 10 2 9
t=3 10 3 9
t=4 10 4 9
t=5 10 5 9
t=6 10 6 9
t=7 10 7 9
t=8 10 8 9

Ahorro Gasto

Dinero ahorrado

La reserva de dinero ahorrado por una persona es el resultado del flujo de
ahorro, menos el flujo de gasto durante un periodo de tiempo.

Muchos tipos de problemas pueden ser representados mediante diagramas de reservas y
flujos.
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Un sistema cerrado no tiene nubes.

"4

O

Movimiento

= )

Energia Posicion
El movimiento (tasa de cambio de posicion) de un automovil eléctrico produce

una reduccion de la reserva de energia de la bateria del vehiculo y un cambio de
posicion en el transcurso de un periodo de tiempo.

La situacion debe expresarse con las mismas unidades de medida para poder resolver las
ecuaciones resultantes.
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Precipitacion <
Atmosfera
Economia
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El ciclo del agua en Q
el mundo es EvELyoracién
Cerrado.' [)OExtracciones Descargas{>©
La cantidad de agua
no cambia.
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Evapotra@)iracién
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Sistema de aguas interiores Q

Salidas al mar

Mar

Es dificil medir la existencia de agua en la atmdsfera y en el mar, por lo que en la practica
se adopta un modelo abierto.




Modelo abierto y simplificado del ciclo del agua.

Economia
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Descargadq
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Evapotranspiracion

O

Sistema de aguas interiores

O

Salidas al mar

Las nubes muestran que el sistema es abierto.




SCAE-Agua emplea reservas y flujos para

econdmico del agua

estudiar el sistema ambiental y
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Los detalles de cada subsistema se muestran en la siguiente figura.
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Produccion, consumo y acumulacidn.

Produccion =
aparicion Q

Flujo de productos

Q ~z

O

Flujos de productos

Capital fijo

@ Consumo =
' desaparicion

Acumulacion=
Guardar para el
futuro

Los tres elementos ocurren al interior de las unidades econdmicas.




Al interior de las unidades econdmicas ocurren consumo, produccion vy
acumulacion.

Consumo

Intermedio de

productos Ay B = \ Produccidn de

Desaparecen — =
_ - . roducto D =

al interior de CQ :

la unidad O CQ <~ Aparece

Flujo de producto A Q
Cr:\/' =& @ Flujp de producto D

O

Flujo de producto B

e

Flujo de producto C
uj produ Yapital fijo /
Acumulacion de

producto C

economica

El modelo del sistema de cuentas nacionales es abierto para los flujos fisicos y casi cerrado
para los flujos monetarios.




El capital fijo se deprecia con el transcurso del tiempo, y pierde su capacidad de

produccion.
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Flujo de producto B

Fluj

O

p de producto D

e

Flujo de producto C

® &

Yapital fijo /

Consumo de capital Pérdida de
fijo capacidad de
produccion

unidades econdmicas.

El consumo de capital fijo es un flujo que que no existe en las transacciones entre las
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« Nada se pierde,
nada se crea, todo
se transforma » (A.
Lavoisier). La masa
de un sistema
cerrado se
mantiene
constante en el
tiempo

-

‘D

Agua extraida

Flujo de producto C

DO Agua consumida

Interior de la unidad eco”m')mic

Capital fijo

'@

6@

Agua en la
a produccién

Agua descargada

S

El consumoy la
producciéon no
existen en la
realidad

cerrado.

Las nubes al interior de la industria han sido eliminadas, por lo que el sistema es ahora
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Un sistema de informacion
completo y sostenible



Los sistemas de monitoreo del agua deben ser parte de todo el sistema de
informacion. Estan integrados a cada Sistema Estadistico Nacional (SEN), que a su
vez es parte del Sistema Estadistico Global.

Agencia
1

SE

Global

A\
\ — Agencia
3

Al integrar al agua al mas extenso sistema de monitoreo del desarrollo, el monitoreo de
la politica hidrica se vuelve completo, comparable y consistente.




En la actualidad hay numerosas iniciativas sobre informacion, que deben

alinearse en un marco integral para producir informacion sobre el ambiente que
sea relevante para las politicas publicas.

Datos basicos

SCAE-Agua provee un marco para integrar datos basicos sobre el agua con otros datos
relevantes sobre el ambiente y la economia, para proveer informacion a los encargados
de formular politicas publicas sobre el crecimiento verde.
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Cuatro elementos clave a recordar:

UNO Unicidad de la informacion

DOS Herramientas:
SCAE-Agua y RIEA

TRES atributos de la informacion:
completa, comparable, consistente

CUATRO cuadrantes de politicas hidricas



iGracias!




Laminas adicionales
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Cambiar en el tiempo de la situacion A a la situacion B implica una tasa
(velocidad) de cambio.

Indicadorde A ‘ Punto B

localizacion
/ velocidad de
. cambio

Punto A

> tiempo

El cambio es simplemente la tasa de cambio aplicada durante un periodo de tiempo a una
situacion inicial.
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